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Je vliv nestejného strukturédlniho sloien:( srovnévanych soubori se nazyvé
standardlzace.

Metoda standardizace se velmi Zasto pouZivd v demografii p#i srov-
ndvéni ukazatell pohybu obyvatelstva. _Sii’a'tky,‘»rozvody a umrtil jsou jevy,
které jsou v uzkém vztahu k vdku. Cim star$i jé v priméru v&kové sloZent
obyvatelstva, tim vy33{ jsou hodnoty celkové dmz:tnosti a niZ3{ hodnoty
shatednosti a porodnosti, a to i ze p¥edpokladu stejngch zdravotn& socidl=
nfch podmfnek. Uhrnné ukazstele je moZno standardizovat nejen s ohledem
na v&k, ele i pohlavi, zam&stnéni, socidlni postaveni apod. Technika vy-
podtu standardizovanych ukazatelu je riiznd a jeji volba odvz.si od toho,
Jjaké vychozi data méme k dlqpovlcl. X neauéivané;jéim postupﬁm pat¥{ pi'imé
a nepi'imé standardlzace.

Ao Pi‘imé standardlzace . .

Postup vyloZime na prikladu standardlzace \Smrtnoa‘t.:. vzhledem k véku.
P¥imd metoda standardizace predpoklddé znalost spec:.f.w.ckych umrtnosti
avou srovnévanych oblast{ A a B a v&kové sloeni v n¥jaké vhodn® volend,
standardn{ populacis Postupujen(e tak, Ze vypolitéme, kolik osob by zem-
¥elo v _jednotlivych v&kovgch skupindch standardni populéce za predpokia-
du specifickych dmrtnosti populace 4 & populace B. Uhrn odekdvanych. dmrtd
d&lime paétem obyvatelstva standardu & nédsobime tis{cem. Tim dostévéme
standardizovenou umrinost pro oblast A a oblast B, : ]

: Standardlzované ﬁm'tnoat Jje nereélny, flkt:.vni ukazatel. ‘Nen{ zalo-
Zen na podtu skute&nd zemPelych, ale na jakémsi teoretickém poétu umrtf,
k nimZ by doélo v libovolng zvolené standardni populaci; kdyby 1idé v ni
um{rali Jednou podle zdkonitostf oblasti A, podruhé podle zékonitostl
oblasti B. Tato abstrakce viak mé svij smysl, protoZe ukezatele Umrtnosti
v obou oblastech prevédi na. Spoleény zéklad (steané vékové aloéeni) a tim
umoZnuje ge;lch srovnani. s

. Je tieba si uvédom:.t Ze hodnota standerdlzované umr‘tnostl mé vz~
nam pouze Ve . srovnéni. Za standard miZe byt zvolena teoretlcky Jakékoliv
populace. P¥i pouzlt:’. rﬁznych standardt dostdvéme rizné hodnoty stander—
dizovanych Ymrtrosti. V praxi se doporuéuge zvolit za standesrd populaci,
JejiZ vékové sloéeni se pi":[lls nelif od obou srovnévanych oblastf, Geas—
to to ijé populace vysst reglonélﬂ’ Jednotky, ze které byly vzaty oba
srovnévané soubory.




